

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia

LA CATASTROFE DEL TREN

Se comprende sin esfuerzo que las noticias de la catástrofe ocurrida en el puente de Montalvo absorban la atención del público y ocupen la mayor parte de las columnas de los periódicos. Se trata de uno de los desastres ferroviarios mayores que se recuerdan. Para buscar casos semejantes acude instintivamente la memoria á los Estados Unidos, donde parece que la megalomanía y la excentricidad obligan á que hasta los mismos siniestros sean mayores y más extraños que en otras partes. De España no recordamos ahora catástrofe parecida, en el número de víctimas, desde la voladura del Machichaco.

En los momentos actuales, ante el horrible cuadro del tren hecho astillas, de la confusión de restos humanos con los trozos del material deshecho, de tantas vidas cortadas inesperadamente, no puede hablar más que el sentimiento. El hermoso espectáculo de caridad que han dado el vecindario de Cenicero, el conde de Hervias, el Interventor del tren, Sr. Ibáñez, y tantas otras personas caritativas y humanitarias como han acudido á sacar de los escómbros á los supervivientes, librando á algunos de una muerte cierta, y á socorrer y curar á los heridos, ofrece una impresión consoladora, tras el horror de la siniestra escena del tren desplomándose sobre el puente abajo.

Ahora, como decimos, habla el sentimiento, hablan la compasión y el horror. Lo más urgente es salvar á los que han sobrevivido, auxiliar á los heridos, descombrar el lugar de la catástrofe. No se conocen aún las verdaderas proporciones de ésta; no vemos citada con precisión el número de viajeros que conducía el tren; las apreciaciones sobre el número de muertos y heridos varían mucho, si bien parece que, hasta ahora, han sido extraídos cuarenta y tantos cadáveres y que hay un centenar de personas lesionadas, agregándose en el telegrama del gobernador que quizás pasen de cincuenta los muertos que aún no han sido hallados. Parece, pues, probable que oscile entre 150 y 200 el número de las víctimas, entre muertos y heridos, estándolo de mucha gravedad algunos de los últimos.

Las causas del siniestro tampoco son conocidas. Los informes de los viajeros salvados y las diversas explicaciones que dan los periódicos son contradictorias entre sí. Dícese, por ejemplo, que el puente de Montalvo estaba resentido hace tiempo, hasta el punto de que el señor conde de Hervias había dado aviso á la Compañía y evitaba pasar por él; mas en el parte del ingeniero inspector de la primera División de Ferrocarriles vemos que este funcionario afirma que no se tenía noticia de que estuviera el puente en mal estado. Unos viajeros dicen, según los corresponsales, que el tren iba á mayor velocidad de la debida, para ganar cierto retraso que llevaba; otros, que la marcha era normal. Estas contradicciones no tienen nada de particular en los primeros momentos. Algo de la confusión de la catástrofe se refleja en las noticias de ella.

No hay, pues, todavía elementos para formar juicio acerca de las causas del siniestro y deducir de ellas responsabilidades, aunque desde luego se advierte que, así en las diligencias judiciales como en la información administrativa, esos dos puntos á que antes aludíamos: estado del puente, velocidad del tren, deberán ser escrupulosamente depurados. Pero en esta averiguación de las responsabilidades no es ya el sentimiento quien debe

llevar la voz, sino la razón, el examen desapasionado de los antecedentes del siniestro, hoy ignorados. Creemos que, en conciencia, con los datos hasta ahora conocidos, no se pueden definir aún esas responsabilidades, ni para la Compañía ni para nadie, y que el público debe aplazar su juicio hasta que las autoridades judiciales y gubernativas pongan en claro los orígenes del terrible descarrilamiento. Entonces será hora para pedir que se proceda con severidad, con toda la severidad debida, aunque siempre con justicia.

«A LO CAMP»

No hemos visto el número del «Magisterio Tarraconense» que, según «Lo Camp», nos da una embestida capaz de dejarnos anulados: agradecemos, pues, al colega catalanista su aviso, porque así nos procuraremos aquel número para ponernos al abrigo de tan tremenda aluvión.

A «Lo Camp» le agradecemos también el que haya entrado en este asunto de la primera enseñanza, porque así entre él y nosotros algo diremos al público que le obligue á salir del marasmo que ha producido en Tarragona el pavoroso número de analfabetos que todos lamentamos. Esto no lo ha de resolver, el restablecimiento de las auxiliares, á que tan inclinado se muestra «Lo Camp», ni la creación de escuelas graduadas, cuyas ventajas ensalza entusiasmado nuestro apreciable colega.

Las auxiliares, particularmente las de las escuelas prácticas de las Normales, han producido en Tarragona un resultado desastroso, no por culpa de los maestros auxiliares, sino porque con estos funcionarios, los maestros regentes han imprimido una marcha viciosa en el funcionamiento de dichas escuelas. El maestro primero se ha formado siempre para sí una clase de 25 ó 30 alumnos escogidos, y al auxiliar se le ha encargado de la otra clase compuesta de ciento y tantos. La clase superior, que poco tenía de superior, pues asistían alumnos de 7 y 8 años de edad, estaba dotada de material bueno y abundante, mientras la elemental, á la que asistían alumnos de 12 y 14 años, carecía de todo, pues no puede llamarse material pedagógico al menaje viejo y destartado que existía y que existe aún.

Los resultados, han sido, pues, desastrosos: muy pocos alumnos aprovechadísimo si que son precisamente los que asistían á la clase privilegiada, y los restantes, muchos de ellos se suman con los analfabetos.

Este no es el fin que se persigue en la enseñanza pública. Los municipios no deben gastar el dinero á beneficio de unos cuantos privilegiados, sino á favor de la masa general, en particular y con preferencia de los pobres, que son los que más necesitan instrucción.

«Lo Camp» presenta como un timbre de gloria el resultado obtenido en los pocos alumnos de la clase privilegiada, y sin embargo no tiene mérito alguno: todos los maestros, aun con menos suficiencia que los regentes alcanzarían lo mismo. El mérito está en los auxiliares que han regido la clase elemental, quienes á pesar de las numerosas dificultades de que se les ha rodeado, han obtenido resultados más beneficiosos instruyendo á los pobres, que es el principal objeto de la enseñanza oficial.

Para la regeneración de la enseñanza popular en Tarragona no hay que pensar por ahora en las escuelas graduadas, porque en primer lugar debemos rechazar en absoluto toda mistificación, cual sería el crear grupos escolares con tres maestros alquilados á bajo precio, cuyo escaso sueldo los inutilizaría

para la enseñanza; y un maestro director que más se ocuparía de su gerarquía que de imprimir á la enseñanza el carácter adecuado á las necesidades de la capital. Las escuelas graduadas si se han de establecer tal como reclama su carácter, basta decir que en Tarragona, para instruir por medio de ellas, á la mitad de los niños que constituyen el censo escolar, costaría la enorme suma de trescientas sesenta mil pesetas anuales.

En otro artículo lo demostraremos, con la seguridad de que han de quedar convencidos nuestros lectores.

La catástrofe de Cenicero

De nuestro apreciable colega barcelonés «La Tribuna» cortamos el siguiente interesante relato de un superviviente de la catástrofe ferroviaria de Cenicero.

«Esta tarde hemos hablado con uno de los supervivientes de la catástrofe.

Es un joven, dependiente del escultor don Juan Riera, que tiene su taller en la calle de Ripoll, núm. 4.

El afortunado expedicionario ha venido esta mañana, procedente de Oviedo, en donde estuvo para colocar unas figuras escultóricas en una casa de religiosas.

El joven fué de los poquitos, quizá el único, que salieron completamente ilesos.

—Y eso que, te aseguro á usted—nos dijo—fué una catástrofe espantosa; de lo más horrible que pueda nadie figurarse.

—¿Obedeció, en realidad, á un descarrilamiento?

—No. Es que el puente se hallaba resentido, y al peso del tren se rompió. Iba el ferrocarril con más velocidad que nunca, porque llevábamos hora y media de retraso y había necesidad de desquitarla.

Al entrar el tren en el puente sonó un crujido espantoso. La primera máquina, que llevaba mucha presión, aumentó la velocidad para salvar el peligro; pero el puente quedó torcido y la segunda máquina tropezó en la rotura y no pudo seguir.

Inmediatamente el puente se desplomó y el tren quedó en el aire haciendo una pirueta indescriptible; fué un segundo que no se lo puedo describir.

Después cayó el tren y hubo un minuto de silencio.

Yo, que había cerrado los ojos con espanto, los abrí y me hallé en un triángulo formado por las dos paredes de mi departamento, que se habían juntado por la parte superior.

El coche quedó plegado como un acordeón; la techumbre no estaba.

Salí entre un estrépito de alaridos y de gritos espantosos.

Aquello era un tinglado; un montón de jaulas; la sangre salía por entre las astillas de la madera, como por un colador.

Vi una vieja chorreando sangre, con el brazo derecho colgando, corría buscando á su hijo, á quien halló atravesado de parte á parte por una varilla de hierro; le salía por la espalda.

Otro tenía aplastado el cráneo, pero vivía.

Por cierto que cuando le fueron a sacramentar se irguió con arrogancia, y no quiso.

—¡Soy librepensador!

Dió un estirón y quedó muerto. Era un hombretón como un gigante.

Después vi á dos sacerdotes abrazados y muertos.

Una joven estaba con el vientre abierto. Si le sigo contando...

El joven se emocionaba y no le dejé seguir describiendo el cuadro.

Luego añadió: No crea usted eso de que nos socorrieran

enseguida, no. Pasaron muchas horas hasta que llegaron auxilios. Y mientras la gente se iba muriendo...

Yo estoy espantado. No comprendo como me salvé. Todos, todos, resultaron heridos. ¿Cómo que algunos vagones estaban plegados como libros!

Verá usted, yo creo que mi salvación es un milagro.

Las monjitas de Oviedo quedaron muy satisfechas de mi trabajo, y al marcharme me dijeron:

—Marche usted tranquilo joven, no le pasará á usted nada. Ya le rezaremos a la Virgen porque llegue usted á Barcelona con bien.

—Y he llegado!

Luego nuestro afortunado conferenciante nos contó detalles particulares.

No había podido salvar el equipaje: venía con lo puesto. Además su ropa interior la había tenido que romper para hacer vendajes.

—Porque, como usted supondrá, he tenido que hacer hasta de un cirujano.

Hombres gravemente heridos vi, que se arrastraban para hacer fuerza y sacar á una joven de entre los hierros de un tope.

La joven les dió las gracias, sonrió con amargura y quedó muerta.

¿Quién sabe si aquel hombre era su novio!

El fogonero antes de expirar se volvió loco y con un trapo empezó á pegarle á un muerto.

El pobre demente tuvo en seguida un vómito de sangre.

Supongo que se murió desangrado. Y... no recuerdo más, así de momento: me parece un sueño todo; hay momentos en que temo que me voy á quedar trastornado para siempre.

¿Cómo el fogonero!

Nos despedimos de nuestro interlocutor y de la familia del escultor señor Riera, cuya amabilidad no sabemos como agradecerle.

DE ARTE

Anatomía pictórica

El pintor ó escultor que se proponga presentar una figura humana, jamás podrá lograrlo si no sabe dar el conjunto y á las partes las proporciones á formas naturales.

Menos aún, si desconoce los lazos que unen á los caracteres anatómicos, las complejiones, los temperamentos, las razas y las proporciones.

La perfección del diseño, el dibujo exacto del natural, la precisa cultura y la verdad artística, no son posibles ni fáciles de conseguir si el artista carece de los conocimientos necesarios.

No quiero decir con esto que la imitación debe de ser fiel y servil; pero si el artista conoce y domina los hechos que la naturaleza le enseña, los usos y costumbres de los antiguos pueblos, la indumentaria, las diferencias etnológicas y los fenómenos inherentes á los seres y objetos que forman la base de su inspiración, sería seguramente, quien tal suma de conocimientos tuviera, sujeto de alabanzas para la crítica y el buen gusto.

Los paisajes, las naturalezas vivas ó muertas, la forma, diferencias ó caracteres de las plantas, las variedades climatológicas, los meteoros y todo aquello que es rudimentario para el que aspire á ser hijo del arte, forman también parte de esta asignatura.

Si las sublimidades del genio no resultaran hermanadas con el conocimiento de las cosas reales; si las concepciones de la fantasía no estuvieran impulsadas y auxiliadas por

esa verdad relativa del espíritu, la ob ó sería monstruos defectos.

Las artes no pueden vivir ni ser bellas, sin el apoyo y protección de las Matemáticas, la Física y la Anatomía.

Hasta la industria, que es la aplicación de todas las artes y de todas las ciencias, no valdría si le faltara esa educación preliminar, que es como los preceptos de la vida del alma.

Esta ciencia de que hablamos, esta Anatomía artística nos da el conocimiento de nuestra propia naturaleza, del molde humano, de la objetividad gráfica y de esa admirable y sencilla naturalidad que forma el encanto de las verdaderas obras del genio.

Decía Miguel Ángel que *Todo el arte consiste en que la mano obedezca al entendimiento*; pero, ¿mal podría cumplimentarse este dicho del pintor de la «Capilla Sixtina», si los entendimientos de los artistas no supieran entender las pasiones y efectos humanos, su pasión externa, diferencias que tienen entre sí las formas de las razas, sexos, y diversas edades del hombre y los estados anómalo de locura, imbecilidad, etc.

Las artes no pueden hacer nada que no hayan visto.

Ni el poeta podría serlo totalmente sin una ilustración vastísima, ni el músico llegaría a la sublimidad armónica ni al amplio conocimiento de las reglas musicales; ni el hombre de ciencia sabría jamás utilizar el talento que le concediera el Creador sin estudio y adaptación de los prolegómenos, elementos y nociones de su respectiva profesión ó carrera.

Los anacronismos, la falsedad en los tipos, la falta de proporcionalidad y otros muchos defectos son hijos de la ignorancia y de la rutina indolente.

El genio sin ilustración, no es genio.

El arquitecto sin estudios podrá ser a lo sumo un maestro de albañilería; el ingeniero un práctico de taller; el médico un curandero sin aspiraciones; el músico murguista de dudoso gusto; el pintor en fin, un cultivador del arte con brocha gorda, sin la finura y elevación de entendimiento que necesita hoy en nuestras modernas sociedades, los que pretenden sobresalir de la masa común y anhelan elevar muy alto su inspiración produciendo obras imperecederas.

Los que niegan la importancia del estudio de la Anatomía Pictórica, no saben lo que se dicen.

Estudien un poco, mediten acerca de cuanto llevamos dicho, pregunten a los artistas serios y reflexivos y verán cómo entonces se abrirán a su vista nuevos horizontes y nueva luz que suplirá la falta de reflexión y de práctica en las elevadas regiones de las Bellas Artes.

SERVANDO CAMUÑEZ

ESPIGUEO

El hermano de Pedro Karageorgevitch, el príncipe Alejo, que fué durante tres años pretendiente al trono de Servia, reside en París, donde se pasa el tiempo lo mejor que sabe y puede.

Cuando se supo la noticia de la catástrofe de Belgrado y la intención que los revolucionarios tenían de proclamar al nieto de Jorge el Negro, hubo muchos periodistas que corrieron al restaurant donde come todos los días el príncipe Alejo.

Este sabía ya la noticia. Celebró que los servicios se acordaran de su dinastía; pero juró que ni su hermano ni él habían tenido la más mínima parte en el complot. Después, con toda la firmeza de un servio de estirpe real que reside en la capital de Francia desde hace muchos años, se despidió de los reporters y entró en el salóncito donde come, acompañado de unas cuantas señoras, entre las cuales estaba la favorita de su corazón.

Uno de los periodistas quedó unos momentos en el restaurant. Al cabo de un rato oyó que en el salóncito donde comía el príncipe resonaba una voz de mujer que decía: «¡Bebo a tus treinta y seis millones!»

Es de advertir que la fortuna de los Karageorgevitch, confiscada por el Gobierno de Servia, ascendía a la suma de que hablaba la parisiense.

Que se preparen los servios.

El czar y el presidiario. Entre los regalos que ha recibido el emperador de Rusia, con ocasión de la última Pascua, hay uno que le ha agradado y conmovido a la vez.

Se lo ha hecho un forzado que está en

uno de los presidios de Siberia. Consiste en una avellana, dentro de la cual hay un tablero y un juego completo de ajedrez. Continente y contenido son de hueso. El presidiario ha pasado once meses en la construcción de esa microscópica maravilla. El czar ha mandado que se averigüe la conducta del penado, y como no resulta notoria injusticia de su acto, se propone indultarle en breve.

El sumario del proceso Humbert es monstruoso por su extensión. Consta de dos mil hojas, que han tenido que copiar nueve escribientes.

Se ha ultimado en poco tiempo este sumario, a pesar de los exhortos que hubo que enviar al extranjero.

Los acusados se han negado hasta ahora a declarar, diciendo que lo harán en el juicio público.

Si llegan a decir cuanto saben, ese sumario sería un monumento elevado a la escritura.

Gaceta local

A cuantos suscriptores se ausenten durante los meses de verano, les enviaremos el periódico sin aumento de precio.

El suscriptor que desee obtener esta ventaja, deberá abonar anticipadamente el importe de la suscripción por el tiempo que haya de permanecer fuera é indicar precisamente las señas de su residencia, para el mejor servicio administrativo.

La benemérita del puesto de Mora de Ebro, participa a éste Gobierno civil que el vecino de Molá José Sabaté Vallés, de 34 años de edad, casado, al querer tirar en el río Ciurana medio cartucho de dinamita, lo hizo con tan mala suerte, que le cortó la mano ocasionándole además varias heridas en las piernas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El hecho ocurrió cerca del sitio llamado Tall del Mas de les Puses.

Desde una ventana de una casa de la calle de Méndez Núñez salió ayer tarde una piedra tirada con bastante fuerza que dió a un transeunte causándole una contusión en el brazo. Se sospechó que el causante del hecho era hijo de una persona que hace poco tiempo desempeñaba un importante cargo en esta ciudad, y como el lastimado parece que había sido dependiente del referido funcionario, no hizo gestiones para aclarar el hecho, quedando impune con sentimiento de cuantos lo presenciaron.

Háblase de autorizar el empleo de la maquina de escribir en las oficinas militares para toda clase de documentos de carácter secundarios.

Sigue elevándose rápidamente la temperatura, pudiendo decirse sin temor de exagerar que nos hallamos ya en plena canícula, pues los rayos solares eran ayer poco menos que irresistibles.

Se ha concedido el pase a situación de reemplazo, con residencia en San Carlos de la Rápita, al vecindario segundo D. Adolfo Carlos Remacha.

Se ha prorrogado el plazo para la adquisición de las cédulas personales sin recargo hasta el día 31 de julio próximo.

Por la dirección general de la Deuda pública se ha dispuesto proceder a los pagos y entrega de los valores siguientes:

- Días 30 al 3 de Julio.—Pagos de carpetas de conversión de títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100, en otros de igual renta de la Deuda interior hasta el número 2.101.
- Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones hasta el número 3.044.
- Idem de residuos procedentes de la conversión de las Deudas coloniales y amortizable del 4 por 100 hasta el número 1.929.
- Idem de carpetas de conversión de residuos de la Deuda interior hasta el número 9.130.
- Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable del 5 por 100 presentadas para el canje por sus títulos definitivos hasta el número 9.900.

Idem de títulos del 4 por 100, emisión de 31 de Junio de 1900, por canje de carpetas provisionales de igual renta hasta el número 8.472.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de Julio de 1900, por renovación de otras de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas del 1 al 13.532.

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado para hoy el pago de los libramientos siguientes:

A D. Vicente S. Calatayud	2780'89
» Emilio Paragua	1836'26
» Eustaquio Gonzalez	3038'48
» Francisco Perez	183'33
» Manuel Ochoa	14043'89
» Lorenzo Cereceda	295'84
» Ramón Gaszón	5609'96
» Eustaquio Lerma	1382'50
Admón. Montes	146'69
A D. Eduardo Gonzalez	1146'66
» Buenaventura Mortes	5192'93
» Pablo Alfaro	421'25
» Manuel Menendez	93'75
» Eugenio Tegero	215'00
» Francisco Poblet	239'58
» Mariano Nicolau	1738'53
» Enrique Ortega	539'58
» Juan Mallol	9752'88
» Leóncio Montañés	7021'32
» Juan Costa	32746'47
» Buenaventura Pallarés	26585'41
» Antonio Rué	3203'07
» Manuel Sunyer	240'41
» Bartolomé Vives	4957'13
» Ignacio Artigues	3805'71
» Rafel Barnel	82'50
Al Depositario Pagador	20000'00
Total pesetas.	161600'81

Estación enotécnica de España en Cote

La flojedad en los precios que viene notándose de algunas semanas a esta parte y la calma en las transacciones que parece se acentúa de más en más, han sido suficientes para que el comercio entrara en desconfianza respecto al sostenimiento de los actuales precios en los vinos de la próxima recolección y que nadie compre más que para las necesidades precisas del momento.

Es verdad que los frios de abril ocasionaron grandes perjuicios en muchos viñedos y particularmente en el *Hérault, Aude y Pyrénées-Orientales*, pero también es verdad que en la Girona, Borgoña y muchas otras partes del Oeste y Centro los males se han exagerado, como hemos tenido ocasión de ver recientemente.

No es menos cierto tampoco que la futura recolección será reducida, pero quizá no tan pequeña como se había pronosticado y que nosotros creímos por haber visto, a raíz de los hielos, el desastre que se produjo en muchos viñedos del *Hérault*. Pero nuestra opinión ha cambiado un poco después de contemplar el estado relativamente floreciente de las viñas de muchos de departamentos que se consideraban altamente perjudicadas.

Las impresiones de muchas é importantes casas francesas de *Bercy y Charenton* son de que la cosecha próxima, unida a la de Argelia, se aproximará a 40 millones de hectolitros y que si bien se espera que se trabajará bastante más que los dos años últimos con exóticos, creen también que dichos vinos (a 12 grados) no podrán recabar en París más que precios de 30 francos el hectolitro y en Cote y Burdeos de 26 á 27.

Aunque los 2 ó 3 meses que faltan para la recolección de las uvas pueden alterar los cálculos y pronósticos hechos, no será demás los tenga presente nuestro comercio de exportación para que no se vea defraudado en sus esperanzas, si los precios de los vinos nuevos en Francia son bastante inferiores a los que reinan en la actualidad, no debiendo tampoco olvidar que los vinos del *Mediodía francés* y los de Argelia son los que determinan siempre las cotizaciones de los que constituyen el grueso de nuestra exportación.

A medida que se aproxima la época de la futura cosecha más se manifiestan los temores y protestas entre el comercio y vinicultores de buena fe en lo que concierne al grave peligro que ofrecerán los llamados vinos de azúcar, aguapiés y demás líquidos a bajo precio que se tiene por seguro harán desleal y desastrosa concurrencia al vino legítimo,

perjudicando ó haciendo difícil su consumo.

En 1898 se emplearon 26.483,128 kilos de azúcar y se fabricaron con ellos 3.809,509 hectolitros de vino; en 1899 con 30.977,290 kilos de azúcar se elaboraron 4.332,983 hectolitros, habiendo disminuido mucho en 1901 y 1902 por consecuencia de las buenas cosechas que obtuvo Francia, pero como la de este año es deficiente se teme que la proporción alcance términos inverosímiles.

Por eso nosotros opinamos que la vinicultura española, principalmente la que dedica sus vinos a la exportación, debe tener presente cuanto dejamos consignado.

Reportalismo

MERCADO DE TARRAGONA

Precios que se han cotizado en los siguientes artículos durante el mercado que se celebró ayer.

Anisados.—Se cotizaron: De vino rectificado, 9 y 1/2 grados á 85 duros. De vino rectificado 17 y 1/2 grados á 81 duros. De orujo, de 19 y 1/2 grados á 80 duros los 480 litros. De orujo de 17y, 18 grados á 67 duros los 480 litros.

Aceites.—Finos del campo, á 17 reales el cuartán. Urgel, de 15 á 15 1/4. Andalucés, de 14 á 14 y 1/4.

Avellana.—Embarque, á 43 pesetas. Negrata escojida, á 46. Cosechero á 44'50 pesetas saco de 58'400 kilos.

Almendra.—Mollar en cáscara, á 54 pesetas los 50'500 kilos. Común, de 12 á 14 cuartera de 70 litros. Esperanza, de 15 á 17 pesetas.

Arroces.—Se cotizaron el saco de 100 kilos número 0 á 48. Número 1 á 49. Número 2, á 50. Número 3 á 51. Número 9 á 53'50 Bomba de 62 á 70 pesetas.

Azúcares.—Granadillos, á 11'75 pesetas arroba; blanquillos, á 11'25 molidos, á 10'25; cortadillos de primera, á 11'50; id. de segunda, á 11; cortadillo Aragón á 10'50 pesetas.

Algarrobas.—De 26 á 27 reales quintal.

Azufres.—Floristella, á 8'25 pesetas los 40 kilos.

Alpiste.—Extranjero, de 36 á 38 pesetas los 70 litros; Sevilla, á 60 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Se cotizó de 7'50 á 8 pesetas cuartera.

Arvejonas.—De 9 á 10 pesetas los 70 litros.

Bacalao.—Noruega primera, á 50 pesetas. Buen mezclado á 49 ptas. Islandia primera 15 ptas. Pequeño á 39 pesetas.

Buches de alón.—A 40 pesetas los 40 kilos.

Cafes.—Extranjeros de 21 á 24 duros los 41'60 kilos. Puerto Rico á 28 y 1/2. Puebla de 24 á 25.

Cacaos.—Caracas 7 y 1/2 rs. los 40 gramos. Guayaquil, á 6 y 1/4. Fernando Poo, á 5.

Canela.—La de Ceylán, de 6 á 7 pesetas kilo.

Espiritus.—Se cotizaron: Destilado vino á 24 duros los 88 grados y hectolitros, refinados de 24 1/2 grados á 20 duros la carga. Alcoholes de vino de 95 grados á 27 duros hectolitro. Rectificados de 40 grados á 28 duros.

Garbanzos.—Del país, de 25 á 28 pesetas cuartera; Mazagán, á 43 pesetas. los 100 kilos; Sevilla, de 44 á 60 ptas. los 100 kilos.

Guanos.—Para cereales á 22 pesetas. los 70 kilos; Para viña á 16'50.

Harinas.—Primera de 4 y 1/2 á 4'75 pesetas la arroba; entera á 4 y redonda á 4'25 pesetas.

Holandas.—De vino de 19 y 1/2 grados á 18 duros la carga; de orujo, á 16.

Habones.—Sevillanos, á 14'50 ptas. la cuartera.

Maiz.—Blanco del país á 12 pesetas cuartera; Amarillo de 13 á 14 pesetas.

Mistelas.—Blancas de 8 á 9 grados licor y 14 á 15 de alcohol de 50 á 52 ptas. los 121'60 litros. Frutas de 10 á 12 grados licor y de 13 á 15 alcohol, de 50 á 60 ptas. los 121'60.

Patatas.—A 5'50 ptas. el quintal.

Pimentón.—De 48 á 56 reales arrobas.

Pimienta.—Negra á 4'50 pesetas el kilo.

Sal.—Molida, á 4 y 1/2 reales los 40 kilos; Flor, á 6; en grano, á 0'90 pesetas.

Salvados.—A 19 reales cuartera doble.

Sardina.—Arosas, á 10 y 11 pesetas; Ares, á 13 y 15 ptas.; Cariño y viveros á 8, 9, 10 y 12 pesetas.

Trigos.—Urgel y Aragón, de 17 á 19; Ruso, á 18 pesetas los 55 kilos. Del país de 15 á 16 pesetas cuartera.

Vinos blancos.—De 9 á 10 reales grado y

carga de 121'60 litros, cosecha de el año 1902.

Vinos tintos.—Del campo, á 2 pesetas grado y carga. Bajo priorato, de 2'25 á 2'50. Priorato legítimo, á 45 pesetas, carga de 121'60, cosecha de 1902.

Precios de los cereales en los mercados Franceses y principales de Europa y América.

Trigos (los 100 kilos).—Paris, sin precisar clases de 24'50 á 24'75 francos; Lyon, 24'00 á 24'25; Burdeos, 24'75 á 25'00. Marsella, (entrepôt).

Trigos tiernos.—Tanharok, 16'50 frs.; Danube, 17'38; Bourgogne, 24'00; Tuzelle Bel-Abbès, 27'00; Plata, 16'75; Berdianka, 16'62; Azima Eupatoria, 17'25; Oulka Nicolaieff, 16'12; Odessa, 15'87; Bourbonnais, 24'50; Somme, 23'50; Canadá, 00'00.

Trigos duros.—Argelia y Túnez extra, 23'38 Argelia y Túnez mediana, 23'13; Nemours, 23'50; Amberes, 15'50 á 17'75; Viena, 16'10; Buda-pesth, 15'59; Berlín, 20'65; Londres, 16'00; Liverpool, 16'05; Nueva-York, 15'89; Chicago, 14'57.

Cebada (los 100 kilos).—Paris, 15'75 á 16'00; Lyon: 00'00; Burdeos, 17'00 á 17'40; Marsella, (entrepôt).

Cebada de Africa, 14'50 á 14'65; Cebada de Mersina, 00'00; Cebada de Rusia, 11'25.

Centeno (los 100 kilos).—Paris, 16'75; Marsella, (entrepôt), 00'00; Lyon, 17'50 á 17'75; Burdeos, 17'75, á 18'00.

Avena (los 100 kilos).—Paris, 16'00 á 16'25; Lyon, 16'25 á 17'25; Burdeos, 16'25 á 17'25 Cete, de España, gris, 18'25; Cete, de España blanca, 00'00; Marsella, (entrepôt).

Avena de Rusia, 11'25 á 12'00; Avena de Rodosto 10'75; Avena de Danubio, 00'00.

Maíz (los 100 kilos).—Paris, 00'00; Burdeos, 18'00; Marsella, (entrepôt).

Maíz de Cinquantini, 15'25; Maíz de Danubio, 12'50; Maíz de Odessa, 12'25; Maíz de Poti, 12'00 á 12'25.

Precios de productos agrícolas españoles y otros en las plazas de Cete y Marsella.

Aceites; los 100 kilogramos extrafino de 118 á 122 francos; superfino de 108 á 112, fino de 100 á 105 francos; corchos los 1000, superfino de 25 á 35 francos; fino de 15 á 25; ordinario de 10 á 15 frcs; azafrán español de 88 á 90 frcs kilo; limones de 15 á 20 frcs el mil; pasa de Málaga de 9 á 12 frcs; según calidad, la cajade 10 kilos; pasa de Denia de 75 á 80 frcs; según clase, los 100 kilos; ciruelas secas de 75 á 140 frcs; heces de 25 á 35 frcs; el grado de ácido tartárico de 1'20 á 1'30; tártaro en bruto de 70 á 100 frcs; el grado de bitartrato de 1'30 á 1'35 frcs; avellanas de Tarragona de 120 á 125 frcs; con cáscara de 50 á 55 frcs; almendras de Mallorca de 148 á 152 frcs; de Alicante de 160 á 165; con cáscara de 78 á 82; cacahuets de 42 á 46 frcs; alpiste de 24 á 30 frcs; lentejas de 18 á 22 frcs; judías de 20 á 25 frcs; piñones de España de 000 á 000; cominos de 58 á 62 frcs; anís de Málaga de 100 á 108 frcs; higos de 32 á 35 frcs; azúcares en entrepot, blancos de 25 á 26 frcs; rojos de 21 á 22; refinados de 33; franco de derechos francos 98; pimienta molida dulce de 70 á 110 frcs; regaliz de 22 á 25 frcs; ajos de 40 á 45 frcs; cebollas de 14 á 16 frcs; patatas de 9 á 10 frcs; nuevas 16 á 18 frcs; guisantes de 22 á 28; habas de 10 á 12; cerezas de 30 á 35 francos; albaricoques de 40 á 45 frcs. fresas de 40 á 50 frcs; tomates de 30 á 35 frcs. alcachofas de 0'00 á 0'00 la docena; naranjas de 60 á 65 frcs. el mil.

Alcoholes: de vino, buen gusto de 75 á 80 francos hectólitro; de orujo de 63 á 65; francos hectólitro; del norte de 45 á 48 francos: norte extrafino de 50 á 52 frcs; de industria 45 á 48 frcs. hectólitro; cognac de 65 á 200 francos. Heno 8 á 9 francos; alfalfa de 8 á 9 francos; salvados de 8 á 14 francos; algarrobas de 11 francos; paja de 4 á 5 francos. Todo los 100 kilos.

Vinos españoles en Cete

Alicante 1.ª de 13 á 14 grados por hectólitro de 37 á 39 francos.—Idem 2.ª de 12 á 13 grados de 33 á 37 Franc.—Benicarló de 12 á 13 grs. de 00 á 00 franc.—Cataluña de 12 grs. de 00 á 00 franc.—Priorato, de 14 á 15 grs. de 41 á 44 franc.—Tarragona (Vendrell), de 00 á 00 grados de 00 á 00 franc.—Utiel (tipo Aragón) de 12 grs. de 32 á 33 franc.—Valencia 1.ª, de 13 á 14 grs. de 34 á 37 franc.—Idem 2.ª, de 12 grados de 31 á 32 franc.—Vinaroz, de 12 grados de 30 á 31 franc.—Moscatel (9 á 10º licor) de 12 grs. de 46 á 48 franc.—Mistela blanca

(9 á 10º licor) 12 á 15 grs. de 00 á 00 francos.—Idem roja (9 á 10º licor), de 12 á 15 de 00 á 00 franc.—Vino blanco seco de Andalucía, de 12 á 14 grs. de 35 á 39 franc.—Idem de la Mancha, de 12 á 14 grs. de 35 á 38 franc.—de Cataluña, de 12 grs. de 00 á 00 franc.—Jerez y Málaga, ordinarios y superiores de 50 á 250.

Cete 27 Junio 1903.

Consumos

Recaudación de los días 28 y 29 de Junio de 1903.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Matadero (434'45 Ptas), Mangrané (25'00), Cantera (120'66), Olivo (22'69), Puente (89'15), Cadena (20'55), Tetuán (23'07), Muelle (44'07), San Pedro (547'65), Central (00'00).

Recaudación total, 1.327'29 Ptas.

Día 29.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Matadero (246'64 Ptas), Mangrané (26'60), Cantera (39'76), Olivo (3'34), Puente (48'13), Cadena (7'73), Tetuán (6'61), Muelle (3'64), San Pedro (00'91), Central (61'20).

Recaudación total, 444'56 Ptas.

Registro civil

DE LOS DIAS 28, 29 y 30 DE JUNIO DE 1903.

NACIDOS.—José Montserrat Colomé.

FALLECIDOS.—Cristina Garangón Pica, San Miguel 9, (63 años)—Rosa Grás Garreta, Cos del Bon, 14, (60 años).—Juan Agustí Vallvé, Tras Carnicerías, 6, (1 año).—Clemencia Capdevila Ferré, Caballeros, 3, (27 años).—Antonia Rosell Rovira, Rambla de San Carlos, 41, (67 años).—Bernabé Antonio Amadeo Buérens Bonavilla, Beneficencia, (17 días).

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada Luchana. Jefe de día señor Coronel de Almansa don José Mora. Hospital y provisiones 4.º capitán de Luchana. Vigilancia y paseo de enfermos Luchana. El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Galo obispo, Aaron presbítero, Teodosica y Leonor.

SANTOS DE MAÑANA.—La visitación de Nuestra Señora.

Cuarenta Horas

BEATAS.—Empieza esta oración, estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once y por la tarde de cinco y cuarto á ocho.

Corte de María

Se hace hoy la visita á Ntra. Sra. del Rosario en la Catedral.

SAN JUAN.—Continúa el octavario á las siete después del Rosario.

CARMEN.—Durante la misa de siete se practicarán los ejercicios propios del mes de la Santísima Virgen del Carmen.

Mes carmelitano

Empieza hoy durante la misa de las 7 en la iglesia de RR. PP. Carmelitas descalzos (calle del Asalto)

Notas útiles

Extracto del Boletín Oficial

28 Junio

R. O. de Gobernación sobre fabricación y venta de vinagres artificiales.

—R. O. de Hacienda estableciend.:

1.º Que el peso neto de las cajas en que se envase el azúcar en plaquetas, cortadillo y el molido (pilé), deberá ser precisamente de 25 y 50 kilogramos de peso neto; y

2.º Que no se establezca por ahora un peso determinado para las cajas y barricas de azúcar en pilones.

—Circular de este Gobierno civil recordando á los Jueces municipales la obligación en que están de remitir á los Gobiernos civiles en la primera quincena de Abril, Julio, Octubre y Enero nota de las defunciones por viruela que aparezcan registradas en el trimestre anterior.

—El Sr. Gobernador civil anuncia el nombramiento de D Agustín Soler Paldejá para el cargo de Subdelegado de Medicina del partido de la capital.

—Anuncio rectificado, del concurso para dos subvenciones en el extranjero para el Profesorado de las Escuelas Normales.

—Otro, de la Junta de Instrucción Pública de esta provincia, del nombramiento de José Guasch Espina maestro interino en La Morera.

—Otro de subasta del usufructo de la almadraba «Cap de Terme» que se cala en aguas del distrito de Tortosa.

—La Alcaldía de Terroja anuncia estar de manifiesto el proyecto de presupuesto municipal para el corriente año.

—La de Rasquera que ha establecido un arbitrio extraordinario.

Edicto citando á Manuel Rué Rupérez y á José Serra y Roig.

30 de Junio

R. D. de Gracia y Justicia sobre traslaciones y permutas de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

—R. O. circular del ministerio de la Guerra sobre haberes de retirados é inválidos.

—P. O. de Hacienda, de escaso interés.

—La Dirección general de Sanidad anuncia que ha sido declarado libre de peste bubónica el Oeste de Australia, y que continúa en el Estado de Queensland.

—Circular de la Administración de Contribuciones recordando á los Alcaldes que en el corrient mes de julio han de remitir las certificaciones de los pagos realizados por las Cajas municipales durante el 2.º trimestre.

—Pagos de clases pasivas.

—Anuncio de la vacante de la plaza de Secretario en propiedad del Juzgado municipal de Villarríeja.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

El señor Linares de uniforme, sube á la tribuna y lee el proyecto de ley fijando las fuerzas terrestres para el próximo año. Se piden 80.000 hombres.

El presidente dice que aunque hay anunciados varios ruegos y está pendiente la proposición del señor Nocedal, concede prioridad á la pregunta de un diputado sobre la catástrofe en el río Narejilla.

El señor Poveda pregunta el resultado de las investigaciones hechas por el director general de Obras públicas sobre las causas de la catástrofe, las medidas que piensa adoptar el Gobierno para precaver en lo sucesivo desgracias semejantes á la ocurrida y los medios de exigir responsabilidades si se comprueba que las traviesas del puentee estaban carcomidas.

El marqués del Vadillo declara que el Gobierno deplora las horribles desgracias ocurridas y se asocia al duelo de la opinión.

Asegura que el Gobierno está resuelto á exigir las debidas responsabilidades, ejerciendo con todo vigor la acción administrativa.

Manifiesta que el director general de Obras públicas ha dictado disposiciones é iniciado los trabajos para que los expedientes que se instruyan se ajusten á cuanto la ley determina.

Aconseja que se tenga absoluta confianza en el Gobierno, pues procederá con todo rigor.

Añade que según las impresiones recogidas por el director de Obras públicas y también por el personal técnico que fué á San Asensio, el descarrilamiento no fué motivado por el mal estado del puente, si no por la excesiva velocidad que el tren llevaba. (Rumores).

Al oír estos rumores el señor Vadillo dice que ha contestado á la pregunta que se ha hecho y que ha expresado lealmente las impresiones que le han sido transmitidas.

El conde de Romanones: Debíó ir su señoría al lugar del siniestro.

El señor Nogués: También debíó ir el señor Rodríguez San Pedro. (Risas rumores y campanillazos.)

El marqués del Vadillo, con energía: Yo he cumplido con mi deber, y respecto á las causas del siniestro, he reflejado lo dicho por personas técnicas, así como también por testigos presenciales.

Por eso manifestaba que el descarrilamiento se debíó á la excesiva velocidad que llevaba el tren. (Rumores).

Eso no quiere decir—agrega—que no existiera alguna otra causa por deficiencia de las obras en la vía férrea. (Más rumores).

El Sr. Soriano grita sin que se entiendan sus palabras. El escándalo y la confusión son grandes. El presidente, después de muchos campanillazos, logra restablecer el orden.

El Sr. Poveda insiste en sus censuras contra la Compañía del Norte y pide que se depuren los hechos prontamente.

El marqués del Vadillo ofrece que así se hará, añadiendo que el Gobierno está dispuesto á exigir toda clase de responsabilidades.

El Sr. Azcárate dice que en España se estima en poco la vida de los ciudadanos.

Alude al hecho de haber muerto asfixiados en el camino unos penados que eran conducidos por la guardia civil.

Ocupase luego de la catástrofe de San Asensio, expresándose en términos violentos contra las compañías ferroviarias, á merced de las cuales—dice—están las vidas de cuantos tienen que viajar por urgentes negocios ó por otras causas.

Dice que más valiosos han sido los trabajos realizados por particulares de distintas condiciones sociales para auxiliar heridos y extraer cadáveres que los efectuados por el personal de la compañía ferroviaria.

Añade que es preciso que acaben los privilegios que hasta ahora han gozado las compañías de ferrocarriles.

El marqués del Vadillo repite que se hará justicia y que el Gobierno dispondrá que se activen los expedientes para exigir responsabilidades.

Elogia grandemente á los particulares que han realizado actos de salvamento.

Alude á la visita hecha por el director general de Obras públicas al sitio de la catástrofe.

El señor Burgos pide la palabra.

El señor Trevijano afirma también que la causa del siniestro fué la excesiva velocidad y el llevar el tren dos máquinas.

Expresa que acompañó al señor Burgos á San Asensio y pudo observar la desorganización del personal del ferrocarril.

Censura con este motivo á la Compañía y también por no mandar socorros.

Añade que casi ninguno de los ingenieros de la línea suele estar en su puesto, dándose el caso de que algunos están en Madrid.

El señor Dato manifiesta que los tribunales entenderán con toda actividad en el asunto, para el que se ha nombrado juez especial.

El señor Burgos dice que todavía experimenta la dolorosa impresión que le produjo el horrible espectáculo del siniestro.

Madrid 30, 19.

El comandante del clipper Nautilus ha telegrafiado al ministro de Marina desmintiendo la denuncia relativa al práctico del puerto de Gijón y pidiendo que se abra una información sobre el asunto.

CIERRE DE BOLSAS

Madrid, 30.

Table with 3 columns: Item, Ayer, Hoy. Includes 4 por 100 Interior contado (77'07, 77'15), Banco de España (481'00, 481'00), Cambios de Paris (376'0, 37'40).

Cambios de Barcelona, día 30

Table with 2 columns: Item, Price. Includes Londres á 90 días fecha (34'15 Ptas), Id 60 días fecha (34'55), Id 3 días vistaa (37'00).

EFFECTOS PÚBLICOS

Table with 3 columns: Item, Dinero, Papel. Includes 4 por 100 Interior contado (77'07, 77'10), fin de mes (96'70, 96'80), fin próximo (77'32, 77'35).

ACCIONES FIN DE MES

Table with 3 columns: Item, Price. Includes Banco Hispano Colonial (152'00, 152'50), Medina Zamora y O. á V. (33'70, 33'80).

OBLIGACIONES CONTADO

Table with 3 columns: Item, Price. Includes M San Juan Abadesas gar N 3% (79'75, 80'25), Tarragona Barcelona Francia 6% (58'75, 59'00).

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Se necesita

una nodriza con leche fresca. Razón Tras Sto. Domingo núm. 17 entresuelo.

Manuel de Peñarrubia

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES Rambla de San Juan, 30, 2.º

Venta de un molino aceitero

Se vende en Ribarroja un molino aceitero, con dos bigas, pozo y bomba dentro del mismo local, situado junto al casco de la población. Informe: don Francisco Puig y C.º Ribarroja.

SECCION DE ANUNCIOS

JARABE DE HIPOFOSFITOS CLIMENT

El legítimo marca SALUD

Señores Climent y C. — Tortosa. — Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de una escrófula crónica. Cansado de usar sin ningún resultado cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos, ensayé los Hipofosfitos Climent, encontrando alivio al paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa. — Doctor Silomiz, Catedrático de Barcelona.

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre. — De venta Farmacias y Droguerías.

Levadura de cerveza Serra

Superior á la ZARZAPARRILLA y á los mejores depurativos conocidos.

De venta:

Farmacia del Centro, de MANUEL FONT
Rambla S. Juan 57, Teléfono, 48

Academia VALLVÉ

Rambla de San Juan, 19

Dibujo, pintura, modelado para ambos sexos

Horas de clase para señoritas, de once á una.

Para adultos de tres á cinco tarde y de siete y media á nueve noche.

LA CONFIANZA

ULTRAMARINOS Y COMESTIBLES

de Francisco Bové, Unión, 15

Se sirve á domicilio

Gran surtido en chocolates, cafés, thes, conservas, licores, etc.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro

EN POLVO EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

Torres Muñoz, S. Marcos, 11 farmacia, Madrid

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. á 5 ptas.

CALLICIDA JUANOLA

CURA LOS CALLOS EN CINCO DIAS

Único sitio de venta

Farmacia Moderna

Bajada de Misericordia, 2

Depósito de específicos legítimos y aguas minerales recientes

PRECIOS ECONÓMICOS

Postales ilustradas

SEMANALMENTE NUEVO SURTIDO

Postales en seda y automáticas, última novedad. — Sección de saldo, 6 postales fantasía 40 céntimos. — Colección Tarragona, 16 vistas diferentes, una peseta. — Colección Poblet, 13 vistas diferentes, una peseta. — Colección Santas Creus, 10 vistas diferentes, 75 céntimos. — Postales colección «Mauri» á 5 céntimos. — De venta en el estanco de la calle del Conde de Rius.

DISPONIBLE

CONFITERIA Y PASTELERIA

Francisco Punsoda

58, Rambla San Juan, 58

Servicio esmerado diariamente en toda clase de dulces y pastas. — Ramilletes y bandejas, artística confección y presentación. — Champagnes, vinos selectos y escogidos, secos y dulces, de acreditadas marcas.

Especialidad en servicios para bodas, bautizos y toda clase de celebraciones y fiestas.

PEDID ANIS SAN GERÓNIMO

UNICO REPRESENTANTE EN ESPAÑA

Valentin Vallhonrat
TARRAGONA

DISPONIBLE